

同情“侠贪”不如呵护法制

□本报观察员 赵勇

这个江湖气十足的绰号“侠贪”——来自于山西繁峙县反贪局局长穆新成，慷慨赠与他这一绰号的，是一些力挺他“一边贪钱过亿，一边乐于行善”的当地人，当然，还有不少对穆新成怀有“理解的同情心”的网民。

先来回顾一下“侠贪”穆新成的主要“事迹”吧：任反贪局局长以来，穆新成几乎是无钱不贪，甚至屡屡主动索贿。到他被双规的时候，办案人员透露穆新成贪腐所得赃款估计已经过亿，甚至可能有两亿之巨。

但穆新成成为全国舆论的中心，却并不是因为反贪局局长的身份，也不是上亿的赃款，而是天降的一个“侠贪”称号。在这个称号的背后，穆新成被描述为一个阴阳脸的官员：贪腐不遗余力、行善不甘人后。这个称号给穆新成带来了不少场外票数，“同情侠贪”大有一夜之间流行开来的趋势。但质疑“侠贪”的仍然是舆论主流，各家媒体的评论从各个方面剥开了穆新成苦心经营的“侠贪”画皮。也有评论指出，“侠贪”之走红，折射了一些人心目中“好官标准”的沦落，江湖气十足的穆新成赢得不少掌声，是整个社会失去规则信仰的悲哀。

从巨贪到“侠贪”

穆新成被双规的消息最早见于6月25日的各大媒体。按理说，一个县的反贪局局长，只是一个小角色，根本掀不起多大的舆论热潮，但“贪钱过亿”和“反贪局局长”这两个新闻点，还是让媒体找到了兴奋点。从6月26日开始，评论文章开始次第出现。在很多评论文章指出权力的贪婪与可怕之时，《东方网》6月26日发表的一篇文章提出了更深层的问题：谁来监督反贪局局长代表的监督权？文章列举了诸多权力监督者落马的例子：贵州省检察院原反贪局长刘国庆；山西省太原市检察院原反贪局长贾军英；郴州市纪委书记曾锦春；浙江省纪委书记王华元……作者提出，防止纪委书记、反贪局局长腐败的“死穴”至少有两个：其一，官员财产公开。其二，进一步畅通举报渠道和让舆论监督深度介入。

惊讶、激愤、反思，舆论对穆新成案的关注，正行驶在惯常的轨道上，但《中国青年报》7月6日的一篇报道改变了一切。报道中列举了很多穆新成行善的例子，最后得出了感情色彩浓厚的结语：这就是真实的穆新成——通过“江湖规则”，从政商两界获得巨额灰色收入；而后扶危济困，修庙种树，乐此不疲。中青报记者还发现，在繁峙，甚至有很多人力挺穆新成——百度“繁峙吧”中，有人发帖道：“如果在一个正常的社会，穆就该枪毙！在这个贪官屡见不鲜的时代，像穆这样起码还能做点事的人，你得竖拇指！”

这篇报道引起的舆论关注，远远超过了当时穆新成贪腐过亿落马的消息，“侠贪”这个概念和繁峙当地一些力挺穆新成的声音，让不少人开始重新打量这个巨贪——这个“一半是魔鬼一半是天使”的贪官是不是真的与众不同？是不是真的就情有可原？

穆新成的江湖

在各大网络论坛里面，对

“侠贪”穆新成的同情心正在蔓延：一些网民评价穆新成演绎了现代版的《水浒传》，他劫富济贫，应该算是草莽英雄。有人更是这样评价穆新成的落马：是因为“激起了官愤”，他运用反贪局的特殊职能，查过“同样了不起的人物”，得罪了硬茬。但在传统媒体上，穆新成并没能博得丝毫的同情。

7月7日的《中国青年报》发表文章《家产上亿的反贪局长，官场流氓还是草莽英雄》，文章指出：穆新成的江湖是一个脱离了法治规范、盛行以潜规则来摆平争端的空间，它充满着对体制的不屑。在这个脱离了宗法网络的空间里，无论穆新成还是进贡的各路矿主，他们都如同古代社会里的游民。附着在他们心中的那些江湖生存法，是对现代法治社会的挑战；他们游刃有余的生存之道，是对这个法治社会的嘲讽。

同一天的《人民时评》的标题为《是什么孳生了黑白通吃的穆新成》，作者指出：穆新成的规则既不同于明规则，也不同于潜规则，介于二者之间，或可称之为“侠规则”。在各方利益乱局升级之下，明规则不管用，急需潜规则补位，潜规则不太灵，“侠规则”登台。而穆新成的“侠规则”亦能通行如此之久，更耐人寻味。

7月7日《重庆日报》的一篇评论也很有启发性，作者认为，“行善的贪官更需要警惕”，因为现在很多贪官也越来越懂得利用舆论，平时拿出贪腐所得的很少一部分行善，为自己缝制一件“慈善家”的外衣，贪腐就具有更强的隐蔽性。更重要的是，一旦东窗事发，还可以寄希望于舆论的同情为自己减轻刑罚。作者指出，“侠贪”穆新成代表了一种贪腐的新动向，需要反腐部门提高警惕。

权力的善是什么？

关于穆新成的评论中，有论者提到，同情“侠贪”其实代表了很多人心中对社会公平的强烈渴望，为了这种结果的公平，他们甚至愿意容忍穆新成用自己的规则来运用权力。这样的社会心态，其实是比“好官标准沦落”更危险的信号。

中国经历了漫长的“人治社会”，在这样的社会中，官员的良知和道德感，是输送社会公平的主要纽带，公平的实现带有相当的不确定性——遇上一个好官，就能沉冤得雪；反之，就只能怪自己倒霉。当下的中国，虽已进入法治社会多年，但民间这种“渴望青天大老爷”的心态依然部分存在，于是，我们会看到似曾相识的万民伞，看到市长接待日那人如长龙的火爆场面。

但在一个法治社会，公平的实现应该是依靠规则而不仅仅是官员的良知，因为规则没有弹性，良知则会反复。对于权力来说，最大善就是守规矩。一旦权力可以逾越规则行善，那么，它同样也可以很方便地逾越规则去为恶。对权力逾越行善的容忍和“理解”，牺牲的是这个社会赖以良性运转的规则，如果权力可以在民众的理解和同情中不按规矩出牌，那就是一场最可怕的灾难。

黑白两道通吃的穆新成，不是什么“侠贪”，更不是什么劫富济贫的好汉，他所奉行的江湖规则，只是再次印证了权力出笼后的可怕和规则的重要性。“侠贪”事件的正解，只能是“权力不逾规即为善”。



国学大师季羨林先生11日上午9时在北京辞世，享年98岁

“我准备在8月6日为您祝贺生日，还准备了几个问题和您讨论啊。”

——季羨林去世后，昨天上午12点，温家宝总理赶到医院表示哀悼。（见钱文忠博客）

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

孟非零距离



“不作为是腐败，效率低下也是腐败。”

——留学资料给了中介却要回不来了，找淮海路工商所反映问题却得不到解决，孟非义愤填膺。

东升东升工作室



“这些人，就是有房有车有儿有女缺少灵魂的行尸走肉！”

——东升对酒后驾车的行为相当痛恨。

吴晓平听我韶韶



“年年报这种新闻，我觉得挺窝火的。”

——一到下大雨，就会出现小区被淹、道路积水的情况，老吴很窝火。

马斌马斌读报



“我能想到最浪漫的事，就是和你一起慢慢变老。”

——工信部表示取消漫游费要通过试点慢慢来，马斌对“慢慢来”很不以为然。

声音·看法

Voice and Opinion

“新闻联播30分钟，老百姓爱看的也许就是最后的3分钟。中国电视恐怕没有真正的新闻。”

——原中央电视台专题部主任陈汉元说。

“中钢协要整顿国内贸易市场，重点要先放在严查三大矿山内奸。”

——中国是铁矿石最大的进口国，但在铁矿石定价方面却一直很被动，一位矿商建议严查矿石谈判中的内奸。

“大案中95%以上都有女人的问题。”

——原中纪委常委祁培文说。

“社会要成功转型，只有靠精英。”

——茅于軾发表文章称。

“周边有两万多枚核弹头瞄准中国。”

——军事专家张召忠在“防务新观察”中说。

“我就是突然间有一种恐惧感。”

——订婚后的章子怡对婚姻既恐惧又渴望。

“美国希望看到一个强大、和平和繁荣的俄罗斯。”

——到访俄罗斯美国总统奥巴马称。

“这位杰出的领导人受到所有意大利人民的崇敬，不仅仅是因为他对公职尽心尽责，更是因为他为人正直而高尚。”

——G8峰会上奥巴马赞扬贝卢斯科尼，但很多人认为“正直而高尚”的说法明显就是在讽刺老贝。

“妻子和我不会将我们的财产留给孩子。”

——韩国总统李明博决定捐出大半财产造福公益。

“半片伟哥加一些糖果，并不具备足够的刺激作用。”

——股神巴菲特称美国第一个7870亿美元的刺激方案不够强劲，并认为第二轮刺激可能是有必要的。

“美国女记者还住在平壤一家招待所，生活得很好。”

——访问朝鲜的美国乔治亚大学客座教授朴韩植说。

“根据国际法把俄方的行为称为毫无根据的占据是日本政府的一贯立场。”

——日俄就北方领土问题激烈交锋。

读者来信

Letters to the Editor

高考造假何止“民族成分”

►回应“宽容造假状元何以只是少数派报告”

(7月5日柒周刊12、13版)

高考造假其实远不只在“民族成分”上做文章。在“民族成分”上做文章，第二天，女儿还真问过我，我就碰到过这样一件事。那天，女儿突然问我，“你大西北有没有熟人？”我一愣，说：“有几个同学在那边工作。你问这干啥？”孩子说是老师让问的，老师说在那边高考可占便宜了，要是有门路，现在把户口办过去，并说：“老师新疆那边有人，能办。”我敷衍她说：“那你去问问老师咋办。”第二天，女儿还真问了，老师告诉她，大概花1万多就能办好。高考刚结束，女儿又缠我了，说老师又了解了，过去办的学生今年都顺利参加高考了，老师保证不会出差错的。我真担心这样的事会影响到孩子的成绩发挥和滋长她的不良心理。

(王建华 徐州 公务员)

从源头堵住酒后驾车

►回应“醉酒驾车一律15日以下拘留”

(7月5日柒周刊02版)

对于酒后驾车，除了驾驶员自觉抵制以外，就得靠交警部门的严查。但有些地方的交警，做得却不是很到位，而且即便检查，往往也是突击式的，并不能做到长期坚持，时刻检查。驾驶员难免

存有侥幸心理，既认为酒后驾车不一定出事，也认为酒后驾车不一定被交警查到。这就要求各地交警部门要高度重视，严密设防，力争从源头上堵住驾驶员酒后驾车的行为。

(孙仲 沈阳 职员)

欢迎读者来稿，发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈，200字以内优先发表。
Email:chenxichina@hotmail.com